



PERIODICO DECENTAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES MORALES Y MATERIALES DEL PARTIDO JUDICIAL



Los pagos adelantados.—Redacción y Administración en Castropol.—La correspondencia al Director.

SUSCRIPCIÓN	SE PUBLICA LOS DÍAS	Anuncios á precios convencionales
España un trimestre. ptas. 1'25	10, 20 y 30	No se devuelven
Extranjero » » 2'50	DE CADA MES	originales aun cuando no se publiquen

Insubstancialidades

La naturaleza, variada y rica en sus manifestaciones, huyó también de la monotonía al adornar las frentes de las distintas especies de cornúpetas, y si al toro le dió unos respetables apéndices proveyó al ciervo de una cornamenta lo más vistosa y gentil.

¿Verdad que si a un miura no le echariais mano a los cuernos, aunque antes os pusieran en las palmas de ambas dos docenitas de peluconas, muy estimables siempre y doblemente en estos tiempos de penuria que atravesamos, en cambio se los manosearíais gustosos y por recreo a un ciervo, como intentando aumentar por el tacto el goce de su belleza?

Pues en todo se da la excepción: ahí tenéis al Marqués de Alhucemas afirmando con toda la seriedad maragata que antes se sienta sobre las astas afiladas de un veragua, descabellado por cualquier espada de primera fila, que sobre los pitones de un ciervatillo.

¿Os extraña? A mi no: recuerda el infeliz a Cierva.

* *

¿Escampa?

Del cielo encapotado de la patria se alejó ya la nube procelosa de La Cierva. Pero ¿escampa?

Al salir Maura del Palacio de Oriente con sus compañeros de Gabinete, las muchedumbres que esperaban ansiosas la aparición de un rayo de luz en la

tenebrosidad de la situación aquella desgarraron el silencio de la angustia con estrepitosos aplausos; al cruzar las calles de Madrid, los seguían las aclamaciones de entusiasmo; cuando se presentaron al Parlamento, hubo abrazos y se reprodujeron los vítores. ¿Escampa?

Refiriéndose a sus compañeros de Ministerio, Maura ha dicho: cada cual conserva su personalidad.

¿Qué se entiende por personalidad a estas alturas? ¿Las ideas? ¿las pasiones?

Las ideas, es cierto, rompieron el fuego contra el antiguo régimen; pero hoy, si viviera Hamlet, repetiría respecto a ellas su inmortal frase: palabras, palabras, palabras.

Y las pasiones, las perturbadoras pasiones ¿se habrán fundido y evaporado bajo el fuego del patriotismo?

Descartado definitivamente un hombre ¿no torarán las ambiciones y sobre la superficie de sus encrespados mares no aparecerá de nuevo zozobranete la barquichuela de la patria?

El español, como todos los hijos del mediodía, hierve al punto el calor del entusiasmo. Si la ebullición de la sangre no le turbara tan fácilmente la reflexión, antes de batir palmas, debiera preguntarse si elementos tan diversos y principales llegarán a fundirse en la fragua de la sumisión en un molde de gobierno conveniente.

La sombra de la Cierva, aunque no tenga otro mérito, realizará hoy por el milagro. Dominados del temor de mañana, nos permitimos recordar a algunos de los miembros del nuevo Ministerio, de este Ministerio de las esperanzas, la cordial despedida que tributaron al político de Mula los generales, jefes y oficiales del ejército.

¿No le parece a Romanones que no es para echar en saco roto? ¡Con meditar un si es no es únicamente en el poder de la espada!

¡Fué y es un talismán!

* *

Apenas La Cierva abandonó el tablado de la farsa política, los caporales de Correos y Telégrafos olvidaron aquellos tiernos y leales abrazos que habían arrancado calurosos aplausos a los espectadores y ambos cuerpos comenzaron a reatar los hilos de las comunicaciones nacionales.

Probablemente no se han preguntado durante esa tarea qué perjuicios y pérdidas cuantiosas no ha causado su holganza a la nación. Hoy mismo andarán aún fuera de vía numerosas cartas, gran parte de las cuales contendrán más que recuerdos y afectos, valores que también tienen su cotización apreciable en la intimidad de las familias.

Hay cuerpos que no pueden holgar, y esos son dos. Pueden holgar los fabricantes de conservas y la nación se conserva; puede cruzarse de brazos el Profesorado y las luces de la nación no se enturbiarán porque estén cerrados muchos libros de texto, y para los estudiantes miel sobre hojuelas, y hasta pueden negarse los Escribanos a garabatear sobre el papel sellado y suspenderán los pleitos. Pero no puede holgar el Ejército sin que sobrevenga al punto la anarquía; ni pueden hacerlo los funcionarios de Correos y Telégrafos sin que se perturbe y padezca gravemente la vida de la nación.

Si la razón de patria lleva a los hijos de un pueblo a morir a los campos de batalla, esa misma razón debe impedir determinadas huelgas.

Al gobierno cumple, pues, adoptar las convenientes medidas; pero, entendámonos, dejando siempre a salvo y bien garantidos los intereses de sus empleados.

Ni pretendemos que estos sufran ni queremos que la nación sea la que siempre pague los vidrios rotos.

Hartos lleva abonados.

* *

Ya comenzaron las cartitas.

Unas cartitas que son todo una recomendación de sus autores, y en sus breves líneas una plena ejecutoria de nobleza. ¡Los nobles han dado con los nobles!

Si estos hechos ocurrieran en los tiempos medievales, ni una palabra más; pero la Edad Media no ha pasado, florece todavía en los campos y en los surcos de la libertad.

En el terreno de los derechos políticos ¿qué diferencia existe del siervo de entonces al colono de hoy?

Escuchen la substancia de la cartita: «Deje V. voluntariamente ésta, aquélla y la otra finca, o de lo contrario»...

Motivo, el no haber votado.

Las leyes hacen el voto libre, las costumbres medievales lo atan al amo o al *señor*.

De suerte que por una tierra se debe al dueño la renta, que es lo estipulado, y el voto, que representa la imposición, el desafuero.

Maura, que pretendió asegurar el ejercicio del sufragio, procure, ya que manda, su virtud principal, la de la libre emisión.

O habrá que procurarla en otra forma.

Desde la Vetusta

(Crónica decenal)

LA PRIMAVERA VUELVE...

No sé donde he leído estos días que va resultando muy cursi cantar a la Primavera. Quizá, quizá tenga razón quien lo dijo; pero primero convendría averiguar en que consiste la cursilería. Yo creo que no hay nada más hermoso que los campos floridos y armoniosos, en una deliciosa resurrección de fragancias y trinos, llenos de todas las reminiscencias delicadas y subyugadoras. Y creo que las almas tienen por fuerza que sentirse atraídas por las maravillas de músicas y aromas que el buen sol fecunda y la mano de Dios atiende. Por eso, por que la Primavera es eterna fuente de inspiración—ya lo dijo Becquer,—el artista tiene que cantarla eternamente como dimanadora de la suprema belleza...

Pero ¿es que también se quiere poner trabas al Arte? Pues sepan todos que el Arte es libertad y rebeldía, que debemos colocarlo por encima de todos los prejuicios y todas las miserias. Y respecto de la cursilería Benavente ha dicho ya la última palabra; no vamos a parecernos a las niñas cursis o a los señoritos chulos que les parece de *mal tono* emocionarse en una obra de teatro emocionante, o se sonríen con aire superior cuando presencian uno de esos dramas silenciosos que la vida nos presenta cada día.

Yo he contemplado estos días con fruición inmensa este despertar de la Naturaleza en los campos. Y he presenciado en mi alma un florecimiento de ternuras, como si la blanda mano de una mujer hermosa corriese el velo de melancolía que conservaba mi corazón...

¡Primavera! Hay más luz en los ojos de las novias y un temblor de emoción en sus palabras de amor...

TEATROS

En el Campoamor terminó su temporada la com-

pañía Casals, cuyas diarias funciones eran otros tantos llenos. Se anuncia en este coliseo el debut de la notable compañía de comedias que dirige Anita Adamuz.

En Jovellanos, Morcillo *morcillea* unas cuantas obras del delicioso y ridículo imperio del *Astrakán*.

FOHT-BALL

Stadium Ovetense venció a *Stadium Avilesino* el domingo pasado. Fué un partido bastante soso, donde tomaron parte muy medianos jugadores.

Y nada más notable ocurre en Oviedo.

P. P.

LAS FLORES...

A D. Pedro Penzol y a D.^a Pilar González. *Afectuosa y reverentemente.*

Hay en tierra, mar y cielo una misteriosa tristeza... Bajo el azul pasan nubes feas, inquietantes, abrumadoras como el recuerdo de un irreparable, de un monstruoso pecado... En la línea azul del aire vibra quejumbrosa la nota de la plegaria que exhala el alma de la Humanidad... Allá, en la escondida calleja del pueblo, a intervalos, suena una carraca con rabioso estridor...

Es Semana Santa... Todos los ruidos tienen un no sé qué de amenaza, un no sé qué de miedo, un no sé qué de fatalidad... Es Semana Santa... Cristo, la verdad, la justicia, el bien, está en rehenes... Se adivinan las torturas de Cristo y las torturas de la Humanidad que ha visto arder en lontananza un maravilloso horizonte de oro..., que no acaba de acercarse nunca...

...Y Cristo ha dicho: «En verdad os digo que si no os volviéreis e hiciéreis como niños, no entraréis en el reino de los cielos». Ha llegado Semana Santa, y las almas sencillas, aññadas, sabedoras de los horrores de todas las guerras, de todas las luchas, en estos días grandiosos, de meditación, de recogimiento, de enseñanza; en estos días en que se llevaron a efecto los hechos más elevados y más ruines, piensan en Jesús, el Dulce Rabí de Galilea, el Hombre justo, sabio, bueno; todo aroma, todo paz, todo amor... Y piensan en el mundo todo podre, todo bestialidad, todo guerra...

El mundo actual, el mundo de los progresos, el mundo más sabiamente bárbaro que el primitivo, sigue inmolando víctimas a Marte. Hay en la Humanidad un deseo de felicidad, un deseo siempre activo y nunca satisfecho, que hace creer que la felicidad existe. La especie humana busca, quiere la felicidad... Y he aquí que para lograrla, obedeciendo a incomprensibles designios, en trágica zarabanda se lanzan unos contra otros; se acosan, se atormentan, se matan... Y ¿seguirá la felicidad inaccesible?...

En la antigüedad, Marte, era el ídolo de la predilección común. Se le elevaron más altares, más tem-

plos que a Cupido. Parece ser que en el cielo, para el mundo, sólo existe la sangrienta luz de Marte. Marte, el formidable dios de la fatalidad, guía, alumbra los pasos del mundo hundido en el caos de la tragedia, la noche que alzó sus pavorosos crespones con la muerte de Cristo...

...Ha muerto Cristo, el luminoso guía de almas, el Alma toda dulzura, cuyas alas se han desgarrado acariciando abrojos... Ha muerto Cristo, y la noche negra, interminable, ha caído sobre el espíritu...

Y las almas sencillas, piensan en el mundo todo hediondez, torpeza, barbarie; piensan en los hombres que buscando la felicidad se atormentan... Y mientras piensan en esto, ante sus ojos, luminosamente, surgen los azules pensamientos del Maestro, en los que cada palabra es una estrella... «Mirad las aves del cielo, que ni siembran ni allegan en trojes; y vuestro Padre celestial las alimenta...»

A lo largo de las retorcidas calles del pueblo, avanza lenta, solemne la procesión. Una marcha fúnebre, plañidera, doliente, se diluye en el aire... Se oye el despacioso rastrear de los pies. Se oye, de tiempo en tiempo, el discordante chirriar de una carraca. Y todos los rostros van tristes... Allá, allá al medio de la luctuosa procesión, entre la doble hilera de gentes, bajo la redentora cruz, va El, el perseguido, el afrentado... Algo dice a los corazones propicios a la bondad... La Madre le da escolta; la Madre, cuyo corazón sintió el brutal amago de la más brutal mundanidad... La procesión avanza lenta... Los cirios de la procesión se inclinan hacia Jesús... Los cirios son almas que arden, que se hacen fuego para ascender a lo azul... La procesión va dando la vuelta... En el aire se diluye la marcha doliente, plañidera, fúnebre... Luego, torna el silencio... La procesión forma una corona... La procesión es una corona de almas sobre la frente de Cristo... A lo lejos, suenan de tiempo en tiempo las carracas, como risotadas de judío... Y sobre la procesión, en rápidos revuelos, se deslizan las golondrinas, hermanas de las que arrullaron con sus alas la frente del Mártir, y le arrancaron las espinas con sus besos...

Noche Santa, noche de resurrección. Los niños, *padres del hombre*, al decir de un pensador anónimo, creen en la resurrección de Jesús. El pueblo, procesionalmente, coreando el Rosario, entre cirios votivos, lleva a la enlutada Virgen a la capilla del Parque. Las ventanas están iluminadas... Y sobre la procesión, sobre el pueblo sencillo que reza, allá en el cielo, en esta noche de gloria, brillan, azulean las estrellas con un encanto inefable... Para todos los niños esta noche resucita Cristo. El sepulcro, como la delicada corola de una flor maravillosa, se abre... Y un perfume deiforme sube a lo infinito... y se expende por toda la tierra... Y Cristo resucita a la vida azul... y vive en todos los pechos abiertos a la paz, al perdón, al amor... Y más claro, más preciso, surge en lontananza, ante la Hu-

manidad, el Horizonte de oro... que la Humanidad debe seguir... En tanto, amanece, y en magna polifonía, en universal orquestación ríen las campanas, las aves, el aire, el mar, las almas, los ojos sin pupilas de la aurora... Y en la dulce mañana primaveral, en la alegre procesión del Domingo de Pascua, rie la Virgen, Flor impoluta, Flor de las flores. Las flores son besos dados a la vida por la boca de Dios...

Pedro G. Arias

Libro de horas gentiles

XI

En el álbum de María Luisa Castellanos. Poesía ilustrada por Isidro Grande.

Esta María Luisa que tiene grandes ojos muy verdes, y las manos con fragancia de flor, me ha pedido unos versos y a sus dulces antojos no me niego aunque sienta un ligero temblor...

El temblor de decirle a una mujer hermosa, que además es artista, algo del corazón...

¡De este corazón nuestro que unas veces es rosa de ternuras y otras es volcán de pasión!

Esta princesa blanca ama el mar con locura y sus ojos retienen un resplandor de mar..., vé volar las espumas y sueña en su blancura con un príncipe rubio que la venga a buscar.

¡Oh, dulce María Luisa, vuestro espíritu inquieto es hermano del mío y ama la lejanía!

Hoy dejo en vuestro álbum las flores de un soneto cortadas en el lírico jardín del alma mía.

El soneto

Por el mar de la vida mi nave azul navega, puesta la proa de oro a una ruta lejana. Mi romántica nave a donde va no llega jamás, porque la empujan anhelos del mañana y andará mientras tenga la fé en el porvenir. No la asusta el horrible vendabal de pasiones, y aunque boga en un negro y hondo mar de traiciones al soñado remanso mi nave habrá de ir.

Acaso cuando llegue mi vida estará rota porque en la caminata desmedida e ignota iré dejando este fervor espiritual...

Pero nada me asusta, ni me detiene nada, ya que con los despojos de mi alma cansada pienso hacer en la muerte una nave ideal.

J. Díaz Fernández.

La odisea de un niño

Hace diez años, y cuando solo contaba tres de edad, salió de Gijón, donde había nacido, para Méjico, un niño llamado Alfonso Llanos. Era hijo de un matrimonio que había llegado de Valladolid a la mencionada villa, y como su situación económica no era muy desahogada, un hermano del marido que tenía

un comercio en Méjico y había venido de excursión a España se llevó consigo al niño, a modo de hijo adoptivo.

Durante la revolución que asoló últimamente el territorio mejicano, el padre adoptivo del niño fué asesinado por los villistas, que le saquearon el comercio, y el muchacho llevado con las tropas revolucionarias, quienes le enseñaron a hacer funciones de corneta.

Ultimamente, el niño Alfonso Llanos pudo evadirse y llegar a Veracruz, donde, en calidad de *polisón*, pudo embarcar en el trasatlántico «Alfonso XIII», que llegó a Gijón a mediados del pasado mes.

El niño recordaba que era de Gijón, que allí vivían sus padres, y fué en busca de ellos. Como no han parecido, ha recogido al niño D. Severino Alonso, que tiene un establecimiento en la calle de la Artillería, núm. 38, en Gijón.

El Noroeste, periódico de donde tomamos estos datos, ruega a la prensa provincial y a la de Valladolid la reproducción de este suelto para que llegue a conocimiento de los padres del muchacho.

DEL PARTIDO

BOAL

Sociedad Naturales del concejo de Boal

OTRA ESCUELA MÁS

En la tarde del día 22 del corriente Marzo, fueron entregadas las obras construidas por cuenta de aquella altruista Sociedad en el pintoresco pueblo de Rozadas, donde se personaron para recibirlas, junto con el delegado D. José González Villamil, los señores de la delegación de Boal D. José G. Siñeriz, D. José Fernández López, D. Juan Méndez Villamil y el presidente D. Eduardo Blanco Sánchez.

Examinadas las obras y presente el contratista D. Gumersindo García Murias, diéronse por terminadas, recibéndolas la Comisión, en medio de alabanzas y júbilo sin igual que aquel vecindario demostraba, habiéndose extendido la correspondiente acta, que firmaron los expresados señores, como asimismo los apreciables vecinos que asistieron al acto D. Ramón Fernández González y D. José Barcia Pérez, quienes en unión del delegado, quedaron encargados del cuidado del hermoso edificio y demás en representación de la Sociedad y del distrito escolar.

Entre las personas que asistieron a la recepción de las obras tuvimos el gusto de ver a los señores profesor de primera enseñanza y al Sr. Alcalde de aquel simpático y apreciable pueblo.

Nuestros más entusiastas lauros para la patriótica Sociedad de los de Boal en la hermosa Antilla y nuestra no menos entusiasta felicitación para el noble y querido pueblo de Rozadas, digno de tan útil y hermoso beneficio.

* *

NUESTRO TRIBUTO

Ha dejado de existir, después de una penosa y traidora enfermedad que arrebató para siempre de entre nosotros el día 21 del corriente, nuestro reverendo párroco D. Francisco Peláez, hombre de muchas simpatías y querido de todo el pueblo.

Desde hacía cuarenta años desempeñaba el cargo de cura párroco de esta parroquia, siendo durante su vida un sacerdote modelo.

Su sepelio celebrado el día 22, fué un acto al que asistió el pueblo en pleno, en prueba de lo mucho que se le quería, tanto aquí como en los alrededores.

A toda su apreciable familia, acompañamos en su justo dolor.

Descanse en paz el querido D. Francisco.

* * *

DE SOCIEDAD

El día 25 de los corrientes recibimos la grata visita de los distinguidos y apreciables diputados provinciales D. Celso Gómez y D. Victoriano García de Paredes, así como también la del querido jefe del partido reformista de El Franco D. Victor Ochoa, los que después de cambiar impresiones con los amigos de aquí, salieron en un precioso auto.

Fueron despedidos por todos los amigos y marcharon muy satisfechos de la visita.

J. DA CARRETERA.

DE LA DECENA

El 24 del corriente hemos tenido el gusto de estrechar la mano en Castropol al ilustrado abogado de Oviedo y diputado provincial D. Celso Gómez Argüelles, que pasó ese día entre nosotros, siendo saludado en ésta por gran número de amigos y saliendo al día siguiente para la capital de la provincia.

En su compañía venía el querido jefe del partido reformista de El Franco D. Victor Ochoa.

* * *

Pasa unos días en casa de su tía la respetable señora D.^a Sara Pardo, el simpático joven D. Rafael Pardo, ilustrado notario de Travada, Lugo, al que damos la más cordial bienvenida y deseamos le sea grata su estancia aquí.

* * *

Nuestro amigo D. Manuel Fernández Huerta y familia, nos ruegan que en su nombre demos las gracias a todas las personas que de Castropol y aldeas inmediatas asistieron al entierro y funerales por el eterno descanso de su madre, de cuyo fallecimiento dimos cuenta en el número anterior, lo que hacemos gustosos.

* * *

Pasó dos días en Figueras nuestro distinguido

amigo el Registrador de la propiedad de la villa de Luarca D. Eladio Rico, el que hemos tenido el placer de saludar en Castropol, donde cuenta con innumerables simpatías.

* * *

LA SEMANA SANTA

Se celebraron el Jueves y Viernes Santo en esta villa las funciones propias de Semana Santa, que estuvieron muy solemnes.

En la procesión del Santo Entierro se estrenó la hermosa urna que hacía ya dos años no salía por el mal tiempo, asistiendo numerosos fieles y siendo alabada por todos la esbeltez de tan preciosa obra de arte.

En los ejercicios de la tarde del Viernes Santo, pronunció un sentido y elocuente sermón el ilustrado presbítero ribadense D. Manuel Pérez Martínez, que mereció las alabanzas de la numerosa concurrencia que llenaba todas las naves del templo.

A todas las procesiones asistió la banda de música de esta villa, que tocó sentidas marchas fúnebres.

* * *

En Figueras este año revistieron inusitado esplendor los cultos de Semana Santa.

El Viernes Santo tuvo lugar a las dos de la tarde el sermón de las Siete Palabras, que pronunció muy elocuentemente el Dr. D. Inocencio Cotarelo, ilustrado párroco de aquella villa, cantándose en tan solemne acto, a toda orquesta, y con numeroso coro de hombres y mujeres escogidos trozos de música sacra, que gustaron mucho, siendo dirigido dicho coro por el organista de aquella iglesia D. Enrique Murias Jonte.

Esta solemnidad, que se celebró por primera vez, fué costeada por la distinguida señora D.^a Socorro Sánchez.

Al terminar salió la procesión, que recorrió las calles de costumbre con numeroso acompañamiento.

El sermón de la Soledad estuvo a cargo del querido coadjutor de Serantes D. Remigio López, que gustó a la numerosísima concurrencia que llenaba la iglesia.

A todas las procesiones celebradas el Jueves y Viernes Santo, asistió la banda de música de aquella villa, ejecutando hermosas marchas fúnebres.

También estuvieron muy lucidas todas las procesiones de Semana Santa celebradas en las inmediatas parroquias de San Juan de Moldes, Piñera y Barres, presentando estos pueblos fantástico y fúnebre aspecto con sus iluminaciones en la de la Soledad, que celebran la noche del Viernes Santo.

* * *

El 26 del corriente entró en esta ría el magnífico vapor mercante francés «Saint Pierre», el que por navegar tan metido en la costa, chocó con unos bajos junto al puerto de Foz, habiendo causado enorme

avería en dos planchas de hierro, por las que le entraba gran cantidad de agua.

Fué auxiliado por un vapor pesquero de Foz, y se espera pueda arreglar algo el desperfecto causado en el choque, para poder trasladarse a algún dique donde pueda hacer el arreglo definitivo.

Está cargado de fosforita (abono mineral) y se dirige a Burdeos.



Después de cinco años de ausencia en Cuba, llegó a casa de su madre la señora viuda de D. José María Canel, de esta villa, el joven D. José María, al que damos nuestra afectuosa bienvenida y deseamos le sea grata su estancia en su pueblo natal.



Por Real orden del ministerio de la Guerra se dispuso que los individuos llamados a servir en filas que tengan la carrera de medicina, farmacia o veterinaria, sean nombrados auxiliares del Ejército, después que hayan recibido la instrucción y quedarán a las inmediatas órdenes de los jefes de sanidad o veterinaria de las regiones, para emplearlos en donde fuesen necesarios sus servicios.

Cuando sean destinados a la asistencia de fuerzas o ganado, percibirán, además de su haber, la gratificación de 75 pesetas mensuales.



Hemos recibido una atenta y alentadora carta de nuestro amigo D. Raimundo Villamil, ilustrado empleado de la importante Sociedad Anónima Minera de Sopuerta, Bilbao, y natural de esta villa, felicitándonos por lo noble y honrado de nuestro proceder en las pasadas elecciones y lamentándose de que el triunfo no coronase nuestros esfuerzos. El Sr. Villamil nos alienta con palabras enérgicas y viriles a no desmayar en las próximas luchas que puedan venir.

Le damos las más sinceras gracias por sus nobles sentimientos y sepa que nosotros seguiremos luchando con el mismo ardor de siempre, para que en este distrito no vuelva a echar raíces el antiguo y arcaico caciquismo.



Recibimos el primer número de «El Amigo del Obrero», periódico que ve la luz en Villaviciosa.

Deseamos al querido colega larga y próspera vida y dejamos con él gustosos establecido el cambio.



El Instituto de Reformas Sociales ha comenzado el estudio de la emigración de obreros españoles a los diferentes países de Europa.

Al efecto, para poder adquirir los datos precisos, el ministro de la Gobernación ha publicado una real orden en la que se dispone que los alcaldes como presidentes de las Juntas de Reformas Sociales, contesten a los interrogatorios que con el indicado fin reciban del Instituto, dentro de los diez días siguientes a haberlos recibido.



En Tapia se ha abierto al público una barbería con todos los adelantos modernos que exige la más refinada higiene y el buen gusto.

Está al frente de ella y es una garantía para la clientela, el inteligente y joven barbero D. Antonio Pérez, hijo de nuestro estimado amigo D. Amancio, habiendo practicado el oficio con gran aprovechamiento en la acreditada barbería de D. Venancio Fernández, de Luarca.

Le deseamos todo género de prosperidades en el negocio.



Después de pasar varios días en ésta, salió para Somorrostro, Bilbao, D.^a Serafina Candaosa, maestra de instrucción de aquel punto.



Hoy llegó a esta villa el conocido y popular marino Lucas Monteavaro, que por mucho tiempo desempeñó en nuestra imprenta el cargo de mozo de rueda.

Después de saludar a sus muchas amistades con que cuenta aquí, saldrá pasado mañana para Avilés, donde embarcará en el vapor mercante «Marqués del Turia», en cuyo buque hizo el viaje desde New-York.

Deseamos le acompañe como hasta ahora la diosa fortuna, librándolo de los continuos torpedeamientos que hacen los submarinos alemanes.



Estuvo estos días en Vegadeo el activo e inteligente inspector de la *Compagnie d' Assurances Générales*, D. Ramón Mille, con objeto de tasar y liquidar los daños causados por el incendio de la fábrica de los señores Villamil, Vijande y Espina, habiendo cumplido su difícil y delicado cometido en forma satisfactoria y dejando demostrado, una vez más, el buen nombre y merecidos prestigios de que goza dicha compañía aseguradora.



Nuestra Diputación provincial quiere convertir en fuente de utilidades la impresión del «Boletín Oficial» y al efecto anuncia la subasta de su impresión y explotación, bajo el tipo mínimo de 5.000 pesetas anuales que el contratista pagará a aquella Corporación.

Entre las autoridades y oficinas a quienes viene suministrándose gratuitamente dicho periódico oficial, quedarán suprimidos los Juzgados municipales y los Registros de la propiedad, que habrán de pagar 18 pesetas anuales si quieren tenerlo.

No se nos alcanza el motivo de tal exclusión que no debe prevalecer. La misma idéntica razón hay para enviarlo a los Juzgados de 1.^a instancia, que a los municipales; y los Registros son, desde el punto de vista de derechos reales, timbre y utilidades, oficinas públicas de Hacienda.



Llegó ayer a esta villa, después de muchos años de ausencia, D. José Jardón, celebrado tenor de zarzuela, que cantó con mucho éxito en los principa-

les teatros de la República Argentina y de España las más conocidas obras del teatro antiguo y moderno. El Sr. Jardón viene acompañado de su señora y dos tiernos hijos.

Les damos la más cordial bienvenida, y deseamos se reponga de la leve indisposición que le trajo a descansar unos días al lado de su familia.



Han sido nombrados maestros interinos de Paramios (Vegadeo) D. Francisco López Pérez, de Lendiglesia (Boal) D.^a Maria Asunción Moro González, de Alguerdo (Ibias) D.^a Pilar Díaz Gómez, y de la de Villanquille (Oscos) D.^a Amparo Robles Fernández.



De La Coruña se ha recibido un telegrama diciendo que a consecuencia del incidente ocurrido al trasatlántico «Montevideo» con un submarino alemán, la Compañía Trasatlántica Española ha suspendido la salida del «Reina María Cristina» que se dirigía a Cuba.

La noticia ha producido gran disgusto por el perjuicio que ocasiona al comercio, pues los buques de la Trasatlántica eran el único medio de comunicación con Cuba.



Se ha rectificado la noticia referente a la supresión de los billetes de ferrocarril llamados kilométricos, a partir de 1.º de Abril entrante.

Lo que hay es que desde esta fecha empezará a regir otra nueva tarifa para los mismos, con tendencias a la elevación de precios sobre la actual, aunque dícese será aún beneficiosa para quienes viajan en determinadas condiciones.



Ha sido nombrado Director general de Correos y Telégrafos D. Francisco de Paula Arrillaga, docto matemático, secretario de la Real Academia de Ciencias.



Grandes Ferias en Barres (CASTROPOL.—ASTURIAS)

Los días 4 y 5 del próximo mes de Mayo, tendrán lugar en la parroquia de Barres (Castropol), las tan acreditadas ferias de San Román, para ganado caballar, mular y asnal.

Estas ferias son de gran importancia para los tratantes que se dedican a la compra de esa clase de ganado, porque están en combinación con las de la Ascensión de Oviedo.

La situación del campo de la feria es inmejorable, por ser punto donde se cruzan cuatro carreteras y tiene grandes caídas de pueblos en los cuales se cria mucho ganado.

Habrán premios para los mejores ejemplares de ganado que se presenten y festejos amenizados por una banda de música y gaita del país.



GRAN BARBERÍA EN TAPIA

A CARGO DE

ANTONIO PEREZ

Acaba de inaugurarse este establecimiento, montado con todos los adelantos más modernos, en un espacioso y amplio local de la casa de D. Amancio Pérez, en cuyo punto encontrará el público un excelente servicio, tanto de mano de obra como de desinfección, contando con todo lo más acabado en esta clase de industria.



Jose Méndez de Andes

EL FRANCO (ASTURIAS)

Esta casa realiza todas las operaciones de banca en general, emite giros sobre todos los pueblos de España, Europa y Américas, admite imposiciones en cuenta corriente a la vista con interés de 3 por 100 anual, liquidando los intereses en 30 de Junio y 31 de Diciembre, y se encarga de cumplimentar por cuenta ajena toda clase de órdenes de bolsa en España y en el extranjero. Cobra y paga Letras y Cheques, el martes en La Caridad y los jueves en La Roda.



A LOS SUSCRIPTORES DE AMÉRICA

Les rogamos encarecidamente á todos los que cambian de residencia avisen á nuestros agentes, indicándoles las señas de su nuevo domicilio, á fin de que no sufran retraso y puedan recibir siempre con puntualidad este periódico.



Manuel González Méndez

Corresponsal directo del Banco Español del Rio de la Plata en Valdeparea (Asturias).

Se recibe dinero en cuenta corriente, a plazo fijo, valores en custodia; se dan y reciben giros para cualquier punto de España y del Extranjero, y se efectúan toda clase de operaciones Bancarias.



Gran liquidación

de una partida de calzado de las mejores marcas para caballeros, señoras y niños.

Dará razón CÁNIDO RODRIGUEZ, Fuente-nueva, RIBADEO.

En esta misma casa se vende una biblioteca con libros de renombradas firmas, para abogados y procuradores.

También se vende una máquina de vapor con caldera y máquina en conjunto, de 150 kilos de peso, útil para muchas industrias.

Compra y venta de toda clase de muebles.

Enfermedades de la matriz

MÉDICO LÓPEZ GARCÍA

Elijanse los lunes y jueves de 11 á 2
RIBADEO—Figueirúa, 60.

Villar & Compañía, Sucesor

SAN JUAN.—Puerto Rico

CARLOS CONDE, ÚNICO GESTOR

Casa establecida desde el 1878 y dedicada actualmente al ramo de Comisiones y Representaciones de casas europeas y americanas.

Preferente atención a las consignaciones de productos españoles, contando con una larga experiencia en el manejo de dichos artículos y las mayores facilidades para obtener pronta venta de todo producto dentro de las condiciones más favorables del mercado

Agente general en Puerto Rico de las siguientes Compañías de Vapores:

RED "D" LINE

con servicio quincenal entre New-York, Puerto Rico y puertos Venezuela.

HERRERA LINE

con servicio entre los puertos de Cuba, Santo Domingo y Puerto Rico.

GUARDIAN ASSURANCE COMPANY Ltd., de Londres contra incendios, y BRITISH & FOREIGN MARINE INSURANCE CO. Ltd., de Liverpool contra riesgos marítimos.

Gustosamente se suministrarán informes de mercado a las casas de comercio que los soliciten.

REMEDIO INFALIBLE

Para curar la ANEMIA, palidez y demacración de las jóvenes en el período de desarrollo, flujos, malas digestiones, menstruación difícil y cuantas enfermedades sean producidas por falta de robustez y pobreza de la sangre, son **infalibles** las PÍLDORAS Á LA HEMOGLOBINA DE I. PORTAL,

Su autor ofrece 2000 pesetas á quien demuestre que **un solo enfermo de anemia** dejó de curarse tomando estas píldoras, de las que lleva vendidas más de 40.000 cajas.

De venta en las boticas á 1,50 pesetas caja, con instrucción para usarlas.

Depósito en Castropol, botica de Sanjurjo. En Navia, botica de Campoamor. En Tapia, botica de Fraile. En Vega de Ribadeo, boticas de Vega y M. Fernández. En Ribadeo, botica de Alonso.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN EN AMÉRICA AL «CASTROPOL»

En la República Argentina y Uruguay, casa de D. Miguel García Presno, Paseo de Julio 160, Buenos Aires.

En Chile, D. José Benito Alvarez, Oficina San Antonio, Zapiga.

En Puebla, México, D. Manuel M. Sanjurjo, 9 de San Ignacio Zaragoza 12, Apartado Postal 24.

En Cuba, D. José Antonio García, Amargura, 13, Habana.

Imprenta del CASTROPOL

Se hacen toda clase de trabajos pertenecientes al ramo

Esmeradas impresiones

Anuncios a precios económicos

LOS PEDIDOS:

Sr. Administrador del "Castropol"